



民生关注

寻「味」端午

请用正确打开方式

传统节日要传承更要创新

本报记者 秦磊

一个月前,15岁的小刘早早筹划着为妈妈准备礼物,想在母亲节当天给妈妈一个惊喜。转眼又到端午节,小刘的学习生活按部就班:“端午节不就是吃粽子吗?除了多放一天假,没有什么好期待的。”

端午节为谁而设

在很多人的印象中,端午节是为了纪念战国时期楚国爱国诗人屈原而设立的,“这种理解并不准确,早在屈原投江之前,中国人就已经开始过端午节了。”

“粽子其实是来自于古人对天文的审美。”郭文斌说,我们的祖先通过观测天象来指导农业生产,每年端午前后,二十八宿的苍龙七宿升到正南中天,被《易经》抽象为乾卦中的九五爻“飞龙在天”。古人认为,九五爻既中又正,乃大吉大利之象征。

“土”和“洋”如何PK

“年轻人崇尚洋节,我觉得不能怪他们,因为我们的传统节日没有开发好。”郭文斌说:“很多‘洋节’都有商业力量在助推,有些商家还会‘造节’,前段时间的‘527’谐音是‘我爱妻’、‘520’意思是‘我爱你’,都在年轻人中产生了较大的反响。我们也应该反思,为什么文化底蕴非常深厚的中国传统节日,没能被很好地开发挖掘?”

对于如何过好传统节日,郭文斌建议,首先要从顶层设计上对传统节日加强制度性保护,比如适当延长春节、端午节等节日假期,让每个家庭都能有更充足的相聚时间,从时间制度上保证人们有足够的时间“团圆”,沉浸式体验乡愁;其次,不论是文化工作者还是传媒工作者都要想方设法赋予传统节日一定的祝福性,引导人们带着诚意和崇敬去认识传统节日;文学作品也要重塑传统节日的美学价值,让节日审美重新走进青少年的教育领域;在全社会树立弘扬中华优秀传统文化的浓厚氛围,只有了解中华优秀传统文化,才会理解传统节日的意义,中华优秀传统文化是一切文化复兴的根基,发扬和继承中华优秀传统文化,是每一个中国人的责任。

市场寻“粽”确保入口安全

本报记者 周昕 文/图



市民在选购粽子。



早市里粽子热销。

临近端午,买粽叶包粽子成为不少市民的选择。近日,记者走访早市、蔬果店等,了解粽子和粽叶的销售情况。

5月28日,银川市兴庆区宜春巷一家蔬果店门口,新鲜的粽叶泡在装满清水的大盆里,引来市民纷纷购买。店主纳丽告诉记者,她家在永宁县鹤泉湖承包了一片芦苇湖,每年端午节前,家人都会进湖打新鲜粽叶进行销售。“芦苇之间的距离狭小,我们进湖都要用特制的工具,打粽叶的过程非常辛苦。”纳丽说,粽叶的价格会根据市场供应量和节日临近的时间而变化,每公斤售价在20元至30元之间。

5月29日,在银川市兴庆区丽景湖公园北门早市,一名摊贩在叫卖粽叶。“这两天一公斤只卖18元,再过两天,粽叶价格会涨到每公斤26元。”在丽景湖北门宜春巷,一名中年男子将货车停在路边,售卖着不同口味的粽子:“有红枣、黑米和红豆的,一个一块钱。”

在银川市兴庆区中山北街一家面包烘焙店里,摆放着不同口味的粽子,如紫米粽、乌米香粽、黄米粽等,每个售价10元,据店员介绍,标价一二百元的粽子礼盒最近销售火爆。吴忠市利通区一家私人烘焙坊制作的八宝粽、豆沙粽、芋泥粽、紫米桂花蜜枣粽、小米蜜枣粽等,预售订单已排到端午节当天,该店还通过线上直播销售,吸引了不少粉丝。

记者从银川市市场监督管理局了解到,为了能让消费者买到“放心粽”,近日,该局对粽子的生产及流通领域开展了专项检查,发现各生产企业均能按要求落实各项食品安全制度,未发现生产销售不合格粽子的行为。在部分商超、市场,执法人员对粽子的包装标签、产品标识、储存条件、相关证照等情况进行了逐一检查,商户索证索票齐全,均能落实好食品安全相关要求。针对有可能出现的胀袋等问题,执法人员要求商家必须向消费者尽到提醒义务。

编者按

端午未到,粽子飘香。和中國很多传统节日一样,端午节先是以其独特的香味唤醒了人们的味觉,继而唤起了人们对这一流传数千年传统节日的关注。

内敛、温润、不事张扬——中国传统节日的纪念方式与民族性格一脉相承,对于喜爱新鲜事物的年轻人来说,略显“无味”“无趣”,以至于不少年轻人热衷于快餐一般的“洋节”。承载着中国深厚文化的传统节日应该如何叩开年轻一代的心门?传统节日日怎么过才更有韵味?



扫码观看新闻视频



互动方式

18909599990 18909599991 nrxrdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

新闻热线

入住两年房屋漏水 谁来承担维修责任

本报记者 智慧 文/图



水管漏水造成墙面起皮。

“房子进水管漏水,导致屋内墙皮大面积受潮脱落,需要修补。找到物业公司却说房屋已过质保期,不再进行赔偿或免费维修。”5月30日,家住银川市宝湖天下小区的范女士拨打本报热线18909599990,反映了她的烦心事。

2018年,范女士在宝湖天下小区购买了一套商品房,次年开始装修,2020年入住。范女士和爱人都在外地工作,只有周末或假期偶尔回来小住几天。2021年底,她发现屋内一处墙面掉皮。“我当即联系了物业公司,让他们上门检修。一位工作人员查看后说需要打压检测,看看屋内管道是否有漏水的问题。另外一个师傅说,可能是孩子把水泼到了墙面上,导致墙皮脱落,建议先观察。”范女士说,今年年初,她发现屋内大面积的墙皮脱落,客厅木地板开始起翘,再次联系物业公司,经过打压测试,发现屋内管道确实有漏水点。“我联系了专业管道维修工人来查找漏水点,发现是入户处的地下管道渗漏。撬开木地板检查,确定是施工时没有拧紧管道接口导致渗漏。”范女士说,在开发商撤出后,房屋出现的施工质量问题应由物业公司负责解决,但负责宝湖天下小区物业的宁夏银帝物业服务有限责任公司却以房屋已过质保期为由拒绝解决。

5月30日,记者在范女士家看到,客厅多处墙皮脱落,门口地板被撬开,管道外露等待维修。宁夏银帝物业服务有限责任公司相关负责人告诉记者:“开发商在施工时,对水管都进行了打压测试,而且做了记录,未发现掉压漏压情况,后期也经过专业部门验收合格后才交付给业主。范女士反映的问题如果在质保期内,我们会负责维修,但现在已经过了两年的质保期,我们实在没办法解决处理。”

北京市盈科(银川)律师事务所律师吴少华说,依据《建设工程质量管理条例(2019修订)》第40条规定:“在正常使用条件下,建设工程的最低保修期限为:屋面防水工程、有防水要求的卫生间、房间和外墙面的防渗漏为5年。”针对范女士遇到的问题,吴少华建议,可委托第三方对房屋漏水的原因及造成的损失进行鉴定,并要求物业公司或房地产公司提供房屋验收报告、房屋施工的施工图等,详细了解该房屋的施工过程及验收过程是否符合国家法律及合同约定。如建设方或施工方有违反国家法律规定或合同约定等事项,建议先同建设方或施工方进行协商解决,如协商未果,可向金凤区人民法院提起诉讼,来维护自己的合法权益。

图说万象



此箱非彼箱

宠物拾便箱是为了解决宠物随地便溺、美化净化小区环境设置的,但在银川市兴庆区永安巷清苑丰景小区,宠物拾便箱竟成了垃圾箱,失去了应有的作用。本报记者 周昕 摄

这事儿帮您问了

链接某网址进行年报是否可信

银川市市民王女士询问:最近,我收到短信提示,称可链接某网址进行年报公示或办理信用修复业务,这样的短信可信吗?

自治区市场监督管理局回复:各类市场主体若收到类似短信,一定要提高警惕,不要点击链接,谨防上当受骗。各类市场主体正常年报和补报年报均为网上自主申报,不收取任何费用,不需要上传任何银行卡信息。信用修复业务依照有关规定,到市场监管部门或者通过国家企业信用信息公示系统申请办理,不收取任何费用。

年报可通过互联网登录国家企业信用信息公示系统(http://gsxt.gov.cn)、宁夏回族自治区市场监督管理局(知识产权局)官网(http://scjg.nx.gov.cn/)、国家企业信用信息公示系统(宁夏)(http://nx.gsxt.gov.cn/index.html)在线填报。个体工商户可关注“宁夏市场监管”微信公众号,进入“微互动”,选择微信方式进行在线年报填报公示。(跑腿记者 陶涛)

315路公交车运行线路可否优化

银川市市民林先生询问:315路公交车线路太多,这样的线路设置耗费人力物力,浪费时间。能否优化315路公交车线路,缩短绕行德胜工业园的路线和时间?

银川市公交公司回复:315路公交车由北门公交车场开往贺兰县政务中心,途经德源街德胜车管所区域、红河谷住宅区及绿地21城区域,线路走向具有唯一性。因109国道德源路口设置中央护栏,沈阳快速路建设造成交通组织调整,为确保公交线路正常运营,315路需绕行109国道德源路口、沈阳路友爱街口,导致运行路线增加、时间延长。该线路日均运送客流4700余人次,其中德胜区域客流占比约30%,因此,315路公交暂不具备线路调整条件。根据网友留言建议,银川公交将结合线网优化工作及区域客流、道路通行情况,组织对该区域进行走访及客流调查,通过调查分析,结合市民出行方向及时间,采用“定制公交快线”模式,解决该区域市民早晚上班一站式出行需求。(跑腿记者 张涛)

金波北街天桥路灯何时能亮

网友叶子询问:银川市西夏区金波北街沈阳西路天桥早已完工,但晚上天桥没有路灯,过往行人带来诸多不便。请问这座天桥能否安装路灯?

银川市西夏区住房和城乡建设局回复:经与银川市住房和城乡建设局对接,该天桥桥面两侧已安装路灯,但需要连接到沈阳西路控制路灯的变压器上才能通电。

目前,银川市住房和城乡建设局正在与银川市路灯管理处办理交接手续,交接完毕后,由路灯管理处启用金波北街沈阳西路天桥路灯。(跑腿记者 李锦)